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republica Moldova a solicitat aderarea la Ue în data de 3 martie 2022, în confor-
mitate cu articolele 49 și 2 din tratatul privind Uniunea europeană [1]. acest moment 
istoric a marcat o schimbare fundamentală în relațiile Ue-Moldova. pe lângă faptul că 
este țară asociată Ue, Moldova este acum și țară candidată la aderare.

În cadrul reuniunii informale desfășurate la versailles la 10 și 11 martie 2022, șefii 
de stat sau de guvern ai Ue au discutat despre cererea de aderare a Ucrainei, republicii 
Moldova și georgiei și au adoptat Declarația de la versailles. După cum se menționează 
la punctul 5 din concluzii, consiliul a invitat comisia să își prezinte opinia cu privire la 
cererea republicii Moldova [2]. 

primul pas după solicitarea statutului de candidat a fost pregătirea avizului comisiei 
europene. pentru a-și putea prezenta avizul, comisia a transmis guvernului republicii 
Moldova un chestionar, structurat în conformitate cu formatul negocierilor de aderare, 
care sunt organizate pentru a acoperi criteriile de aderare de la copenhaga stabilite în 
1993 [3].

astfel, în aprilie 2022 Moldova a primit de la comisie cele 2.191 de întrebări (369 
pe criteriile politic și economic (partea I a chestionarului) și 1.822 pentru 33 de capitole 
ale acquis-ului Ue (partea a II-a a chestionarului)) [4].

Întrebările pentru republica Moldova au fost unele standard, adresate tuturor 
solicitanților anteriori, cu anumite modificări pentru a acoperi specificul național. toate 
comunicările cu comisia, precum și răspunsurile la întrebări au fost pregătite în limba 
engleză, deși limba română este o limbă oficială a Ue. În plus, legislația națională care 
susține declarațiile făcute în răspunsurile la întrebări a fost furnizată comisiei în limba 
engleză. 

răspunsurile prezentate de guvernul republicii Moldova în mai 2022 au oferit 
comisiei o viziune clară asupra gradului de pregătire a țării pentru a-și asuma obligațiile 
care rezultă din calitatea de stat-membru și asupra capacităților administrației publice de 
a conduce negocierile de aderare. 
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După analizarea răspunsurilor, comisia a emis avizul său cu privire la cerere, deta-
liind situația din Moldova, conform criteriilor de eligibilitate de la copenhaga, precum și 
evaluând credibilitatea depunerii cererii de aderare. comisia a recomandat ca republica 
Moldova să primească statutul de candidat, în condițiile parcurgerii mai multor pași [5]. 
În fapt, comisia reține 9 măsuri de reforme care urmează a fi adoptate și implementate 
de către republica Moldova, pentru a se putea prevala pe deplin de acest statut. este de 
menționat că aceste măsuri/condiții au în vedere avizul comisiei după evaluarea părții I 
a chestionarului (criteriile politic și economic). o examinare completă a tuturor capito-
lelor de acquis (partea a II-a a chestionarului) va fi efectuată până la finele anului 2022.

După ce comisia a emis avizul, consiliul a luat o decizie unanimă de a acorda 
republicii Moldova statutul de candidat la 23 iunie 2022 [6]. acest statut nu înseamnă 
neapărat și nu presupune automat inițierea imediată a negocierilor în vederea aderării. 
procesul de aderare a republicii Moldova la Ue rămâne bazat pe criteriile de eligibili-
tate și condițiile stabilite de Ue, se menționează în avizul comisiei [5]. Dacă o țară can-
didată îndeplinește aceste criterii, negocierile pot fi lansate, după ce consiliul european 
decide în unanimitate oportunitatea deschiderii acestora, pe baza avizului comisiei. Ue 
a stabilit practica acordării statutului de candidat și, doar după ceva timp și în condițiile 
îndeplinirii unor criterii suplimentare, deschiderea negocierilor de aderare. În anumite 
cazuri, aceasta se numără în ani, de exemplu Macedonia de nord a primit statutul de can-
didat în 2005 și albania în 2014, însă ambele au deschis negocierile de aderare în 2022. 
pe de altă parte, Muntenegru a primit statutul de candidat în 2010 și a deschis negocierile 
de aderare în 2012, în timp ce Serbia a primit statutul de candidat în 2012 și a deschis 
negocierile de aderare în 2014. 

astfel, implementarea celor 9 măsuri (condiții) din avizul comisiei va fi un element 
important (dar nu exclusiv) în decizia Ue de a începe negocierile de aderare cu Moldova. 
pentru realizarea acestor condiții, a fost elaborat un plan de acțiuni pentru implementa-
rea măsurilor propuse de comisia europeană în avizul său privind cererea de aderare a 
republicii Moldova la Uniunea europeană, aprobat de către comisia națională pentru 
Integrare europeană pe data de 4 august 2022 [7].

De reținut totuși că, înainte de a începe negocierile de aderare, este de așteptat ca 
o țară candidată să elaboreze și să adopte un program strategic general de adoptare a 
acquis-ului Ue. Scopul principal al documentului este de a oferi o imagine de ansamblu 
strategică a modului, dar și a perspectivelor temporale în care republica Moldova își 
propune să devină pregătită pentru lansarea negocierilor de aderare.

programul trebuie să acopere întregul acquis al Ue, inclusiv criteriile politic și 
economic, care vor face obiectul negocierilor de aderare. acesta va integra, de aseme-
nea, toate obligațiile Moldovei care decurg din acordul de asociere și agenda de aso-
ciere 2021-2027 și toate celelalte acorduri pe care Moldova le are cu Ue. Documentul 
ar trebui să conțină, de asemenea, planuri de dezvoltare a capacităților administrative 
și judiciare ale țării necesare pentru implementarea acquis-ului Ue și va sta la baza 
viitoarelor negocieri de aderare. pentru a putea dezvolta acest program, dar și a con-
duce negocierile de aderare, fiecare țară candidată a trebuit să dezvolte un mecanism 
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de coordonare bazat pe cele 35 de capitole de negociere. În prezent, guvernul este în 
etapa de elaborare a mecanismului de coordonare a procesului de aderare a republicii 
Moldova la Ue. După aprobarea și stabilirea sistemului de coordonare pentru negoci-
erile de aderare, următorul pas important va fi dezvoltarea unui program de pregătire 
pentru negocierile de aderare. 

cererea de aderare, urmată de concluziile consiliului european privind acorda-
rea statutului de candidat republicii Moldova, reprezintă doar primii pași în procesul 
de aderare a republicii Moldova la Ue. asumarea tuturor obligațiilor care rezultă din 
calitatea de stat membru este o condiție nenegociabilă pentru aderare, ceea ce înseamnă 
că legislația națională trebuie să fie armonizată cu legislația Ue și să fie implementată, 
înainte ca republica Moldova să devină stat-membru al Ue. guvernul va avea sarcina 
de a gestiona cele 35 de capitole ale acquis-ului Ue. Zeci de mii de pagini de acquis 
Ue vor trebui transpuse în legislația națională, iar câteva sute de funcționari publici vor 
trebui să fie implicați într-un proces de europenizare a cadrului legal și instituțional, dar 
și de comunicare coerentă și coordonată cu instituțiile și serviciile Ue. prin urmare, este 
nevoie de o consultare și o formare cuprinzătoare la nivelul autorităților publice, pentru 
a putea conduce și implementa procesul de aderare la diferite niveluri și în diferite etape. 
viteza și seriozitatea cu care vor fi instituite și operaționalizate aceste mecanisme și in-
strumente vor influența inițierea activităților aferente îndeplinirii criteriilor de aderare și 
vor demonstra capacitatea guvernului de a fi eligibil pentru luarea de către Ue a unei de-
cizii favorabile privitor la deschiderea negocierilor de aderare cu republica Moldova.
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